



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

«Липецкая газета» опубликовала интервью старшего следователя контрольно-следственного отдела СУ СК России по Липецкой области Сергея Кирюхина



Не стать пособником экстремистов

Проблема противодействия экстремизму и крайней форме его проявления — терроризму, остается сегодня одной из наиболее актуальных во всем мире. Насколько характерна она для нашей области? В чем выражаются экстремистские проявления? Как не пострадать от них и чем чревато распространение фейковых новостей? Об этом корреспонденту "ЛГ" Александру Гришаеву рассказал старший следователь контрольно-следственного отдела следственного управления Следственного комитета РФ по Липецкой области подполковник юстиции Сергей Кирюхин.



Зло из сети

- Сергей Анатольевич, что же такое экстремизм с точки зрения российского законодательства?

- Экстремизм – это приверженность к крайним взглядам, позициям и мерам в общественной деятельности. Он выражается в различных формах, начиная от проявлений, не выходящих за конституционные рамки, и заканчивая такими острыми и общественно опасными формами, как провокация беспорядков, гражданское неповиновение, повстанческая деятельность и террористические акции.

В соответствии с Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» под понятие экстремизм попадает целый ряд действий, начиная от насильственного изменения основ конституционного строя и нарушения территориальной целостности Российской Федерации, публичного оправдания терроризма, возбуждения социальной, расовой, национальной или религиозной розни и заканчивая использованием нацистской атрибутики или символики, и массовым распространением заведомо экстремистских материалов.

Сегодня основным средством коммуникаций для экстремистских и террористических организаций, которое используется ими для привлечения в свои ряды новых членов, организаций и координации совершения преступлений экстремистской направленности, распространения экстремистской идеологии являются информационно-телекоммуникационные сети, в первую очередь, сеть «Интернет».

Следуя букве Закона

- В начале марта нынешнего года Госдума приняла законы о поправках в Кодекс об административных правонарушениях и Уголовный кодекс, получившие неофициальное название «закон о фейках» которые касаются не только СМИ, но и блогеров, авторов постов в соцсетях, комментаторов и так далее. О чем именно говорится в поправках и как они будут работать?

- Поправки, внесенные в КоАП РФ согласно ст. 20.3.3 указанного кодекса, предусматривают ответственность за публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты ее интересов страны и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности. В том числе публичные призывы к воспрепятствованию использования ВС РФ в указанных целях, если эти действия не содержат признаков уголовно-наказуемого деяния. За совершение данного правонарушения граждан будут наказывать штрафом в размере от 30 до 50 тысяч рублей, должностных лиц – от 100 до 200 тысяч, а юрлиц – от 300 до 500 тысяч.

За те же действия, сопровождающиеся призывами к проведению несанкционированных



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

публичных мероприятий, создающие угрозу причинения вреда жизни и здоровью граждан, имуществу, массового нарушения общественного порядка, штраф увеличивается в разы и, например, для физических лиц его размер составит от 50 до 100 тысяч рублей.

Повторное, совершенное в течение года нарушение, повлечет уже уголовную ответственность по части 1 новой ст. 280.3 УК РФ. Она предусматривает штраф в размере от 100 до 300 тысяч рублей или зарплаты за период от года до двух лет, либо принудительные работы на срок до трех лет, либо арест на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

Также новая ст. 20.3.4 КоАП РФ предусматривает наказание за призывы к введению или продлению политических или экономических санкций в отношении Российской Федерации, ее граждан или российских юридических лиц.

Повторное, совершенное в течении года аналогичного нарушения, повлечет уже уголовною ответственность по новой ст. 284.2 УК РФ, которой предусмотрена ответственность в виде штрафа в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

Наконец, новая ст. 207.3 УК РФ устанавливает ответственность за публичное распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации, содержащей данные об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности. Этой статьей предусмотрены наказания в виде штрафа от 700 тысяч до 1,5 миллионов рублей или в размере зарплаты за период от года до 18 месяцев, исправительные (на срок до года) или принудительные работы на срок до трех лет, либо лишение свободы на тот же срок.

То же деяние, совершенное лицом с использованием своего служебного положения; группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой, из корыстных побуждений, по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти, карается штрафом от 3 до 5 миллионов рублей либо в размере зарплаты за период от трех до пяти лет, принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на срок от пяти до 10 лет. А за такое же преступление, повлекшее тяжкие последствия, предусматривается наказание в виде лишения свободы уже на срок до 10 до 15 лет.

Не доверяй, а проверяй

- Что на практике означает, например, «публичное распространение заведомо ложной информации об использовании армии для защиты России и ее граждан»?



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

То, что любое сообщение об использовании Вооруженных сил РФ (в настоящее время это в основном касается сообщений о действиях вооруженных сил РФ в ходе выполнения специальной военной операции на территории Украины) которое выкладывается человеком в соцсети, массово пересыпается через группы и чаты в мессенджерах или, скажем, человек вывешивает плакаты, раздает листовки и так далее, содержащие ложные сведения, в том числе не проверенные распространителем, может подпадать под состав преступления. Говоря простыми словами, любые публикации в общем доступе в соцсетях, на новостных и прочих интернет-порталах утверждающие о действиях российской армии, которые не находят подтверждения со стороны Минобороны или иных официальных источников (Президент, Правительство, министерства и ведомства) могут расцениваться как заведомо ложная информация, за распространение которой предусмотрена уголовная ответственность.

- Но в тех же соцсетях гуляет множество фейков, имитирующих официальные документы. Люди, видя картинку с документом, напоминающим настоящий, начинают пересыпать ее в групповые чаты...

- К сожалению пользователи, в первую очередь молодые люди, часто не задумываются о достоверности публикаций, а сразу делятся со своими подписчиками, рассылают знакомым. Поэтому чтобы обезопасить себя от проблем с законом нужно развить критическое мышление, перепроверять полученную информацию, прежде чем распространять её в общем доступе, и делать правильные выводы. Это самые важные меры безопасности в сети.

При этом в законе отдельно оговаривается, что правонарушением является распространение заведомо недостоверной информации. Иными словами прежде чем публиковать в общем доступе ту или иную информацию о действиях вооруженных сил РФ человек должен убедиться в её достоверности. Если пользователь соцсети сознательно создает и публикует фейковую новость, либо не проверяя полученную из неофициальных источников ложную информацию и распространяет её, то это подпадает под действие статьи уголовного кодекса.

В ожидании приговора

- Расскажите об экстремистских делах в Липецкой области?

- На завершающей стадии расследования находится уголовное дело по факту осуществления незаконной деятельности на территории города Грязи ячейки запрещенной экстремистской религиозной организации «Управленческий центр Свидетелей Иеговы в России» действовавшей в Липецкой области на нелегальной основе. К уголовной ответственности привлекаются семь активных участников данной организации. Они посредством в том числе, программы видеоконференции «Zoom» организовывали и принимали участие в конспиративных собраниях проходивших в форме коллективного религиозного богослужения. А также финансировали деятельность организации, которая решением Верховного Суда РФ от 20.04.2017 ликвидирована в связи с осуществлением экстремистской деятельности.



Уголовным кодексом РФ за совершение подобных преступлений предусмотрена ответственность до 10 лет лишения свободы.

- Если граждане подозревают о готовящихся или становятся свидетелями правонарушений и преступлений экстремистской направленности, куда им обращаться?

- Органом, уполномоченным составлять протоколы о вышеуказанных административных правонарушениях является полиция. Проводить процессуальные проверки и принимать решения о возбуждении уголовных дел по такого рода сообщениям уполномочены следователи Следственного комитета Российской Федерации. Сообщить о проявлениях экстремизма, попытках разжигания межнациональной или религиозной розни и поделиться информацией, которая может помочь в борьбе с терроризмом и экстремизмом, можно как в следственное управление по Липецкой области по телефону +7 (4742) 39-98-27, так и в полицию по телефону 02, единую диспетчерскую службу по телефону 112.

Как обезопасить себя от фейков

- Выкладывайте в соцсети (в том числе на свою страничку), репостите и пересылайте в мессенджерах только ту информацию, о которой вы точно знаете, откуда она появилась и уверены в достоверности её содержания.
- Гарантированно не будут считаться публикациями с заведомо ложной информацией официальные выступления и публикации Правительства и Минобороны.
- Подписывайте ссылки на официальный источник информации, а если это недавно созданные каналы в Телеграм или иные источники без опознавательных критериев, то лучше не используйте их.
- Обращайте внимание на видеозаписи, которые вам попадаются – действительно ли они происходят в указанное время в указанной местности.
- Если вы распространяете собственные ролики, то указывайте место, время и используйте доказательства подтверждающие, что кадры не постановочные, а автор находится в указанном месте.
- Проверьте свои соцсети и если обнаружите спорные или сомнительные публикации, которые могут быть даже косвенно связаны с законом о фейках - удалите их.

14 Июня 2022

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1697339>



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области
